

# 射阳县自然资源和规划局文件

射自然资发〔2023〕3号

签发人：唐登远

## 射阳县自然资源和规划局 2022 年度法治政府建设情况报告

县委、县政府：

2022 年我局在县委、县政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻中央和省市县决策部署，认真落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》精神，扎实推进法治政府建设各项工作。现就我局 2022 年推进法治政府建设工作情况以及 2023 年法治政府建设工作安排报告如下：

### 一、2022 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

#### （一）坚持党的领导，强化法治建设工作保障

一是统筹推进全局工作。我局根据《中共射阳县委全面依法治县委员会 2022 年工作要点》、《射阳县法治社会建设实施方案》

案（2021—2025年）》和《盐城市自然资源和规划系统2022年法治建设工作要点》，结合我局实际，印发《射阳县自然资源和规划局2022年法治建设工作要点》，明确年度工作重点，部署推进自然资源系统法治政府建设工作。

**二是履行法治建设职责。**我局党政主要负责人坚决落实习近平总书记提出的“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”讲话精神，严格履行推进法治建设第一责任人职责，充分发挥党组统筹协调和的作用，切实贯彻履行推进法治建设第一责任人职责的思想自觉和行动自觉，每月在系统月度例会上听取法治建设工作汇报。坚持履行机关负责人出庭应诉职责，严格执行法律、法规和县政府《关于加强行政复议、行政诉讼机关负责人出庭的通知》的规定，做到凡依法应当出庭应诉必及时出庭应诉，全年已开庭审理的行政诉讼案件机关负责人出庭率100%。

**三是发挥“关键少数”作用。**贯彻落实党委中心组学法制度，领导干部带头学习法治理论，深入学习习近平法治思想和法律法规，全年党委中心组对《中华人民共和国反有组织犯罪法》、《江苏省反间谍安全防范工作条例》等法律法规进行了学习。

## **（二）坚持法治引领，全面依法履行政府职能**

**一是深化“放管服”改革。**在全省率先创新实现了“交房即发证+水电气网联动”服务模式，实现了不动产权证书、证明在内的八本证书证明20分钟内一次性办结的“射阳速度”；创新开展“不动产登记+公证”一站式服务模式，获省司法厅全省推广；通过“多测合一、多图联审”的方式，实现“交地即发证”率100%。全省率先开展“非税收入+登记”一件事，实现出让金

缴纳税费与登记一窗受理、一次办结。再创“拿地即开工”新速度，实现黄沙港国家中心渔港二期和比亚迪电池等重大项目“五证联发”当日办结。探索拓展电子印章在自建审批平台上成套房补办出让便民事项中简易出让合同的应用，全市首创不动产综窗“无差别”受理、行政许可后台“不见面”审批、局办公室“电子章”办结的秒办模式。

**二是强化事中事后监管。**通过双随机抽查方式进行行政检查，实现“双随机、一公开”监管常态化、目标全覆盖。结合工作实际，制定《射阳县自然资源和规划局 2022 年“双随机、一公开”监管工作计划》，联合市场监督管理局对种子、苗木和其他繁殖材料的繁育单位进行抽查，依托江苏省市场监管信息平台，实现监管过程全纪录，并及时对抽查结果进行公示。

### **(三) 坚持依法行政，严格规范公正文明执法**

**一是规范制度建设工作。**我局加强自然资源法治规范，为严格落实耕地保护，牵头起草了《射阳县耕地保护激励暂行办法》。严格落实规范性文件“三统一”制度，依法依规强化行政规范性文件管理。严格按照《自然资源规范性文件管理》《盐城市自然资源和规划局规范性文件管理办法》，落实制定、审核、监督闭环管理机制。完善重大行政决策集体会办、信息公开、评估等制度。我局在行政行为法制审核、重大事项法律风险研判等方面充分发挥法律顾问公职律师的作用。今年我局建议清理失效行政规范性文件 3 件，建议保留 1 件。

**二是完成执法监察工作。**我局充分发挥自然资源执法工作特性，组织开展大棚房清理整治、卫片执法检查、耕地保护、海域

执法巡查、动管巡查、海洋预警减灾巡查和野生动物保护执法巡查等专项整治行动，积极落实执法人员持证上岗制度，同时按照“严起来”的工作要求，充分利用卫星遥感监测、部省市卫片执法平台等信息化手段，实现对全县土地实时在线监控，贯彻落实“源头严防、过程严管、后果严惩”，全面落实行政执法三项制度，并加强部门之间协调配合，综合施策打击违法行为，做到对违法行为的“早发现、早制止、严查处”。今年共组织开展动态巡查 1000 余次，出动执法车辆 180 余次。自然资源部海域海岛管理司对我县海域内联合开展现场核查 9 次。我局联合盐城市湿地珍禽自然保护区管理处、射阳港经济开发区(海涂公司、芦苇公司)、射阳盐场组织开展春季候鸟保护行动 1 次，开展非法捕猎野生动物执法行动 52 次（其中与盐城市国家珍禽自然保护区管理处、县公安局等部门与单位联合行动 6 次）。对自然资源领域违法违规问题进行立案调查、重点整治，土地违法立案 16 起，立案调查后又撤销 1 起；现场发现并及时制止涉嫌违法用海 1 次，立案调查 8 起；林木立案调查 11 起，野生动物立案调查 12 起。

**三是常态化扫黑除恶斗争。**我局全面落实中央、省、市、县关于持续保持严打高压态势推进常态化扫黑除恶斗争的各项决策部署，坚持把扫黑除恶工作与自然资源领域日常工作结合起来，紧握自然资源管理法律法规利剑，直刺自然资源领域涉黑涉恶违法行为，多举措切实推进我县自然资源领域相关工作。今年针对全国扫黑办特派督导反馈的问题，我局制定了《射阳县自然资源和规划局扫黑除恶专项斗争工作整改方案》，坚持问题导向，以高度的政治责任感和紧迫感做好扫黑除恶反馈问题整改落实

工作，确保反馈问题事事有回音、件件有着落，进一步强化规范管理、监督检查、重点监控等工作，堵塞管理漏洞，消除黑恶势力滋生土壤。定期统计线索摸排信息，排查潜在涉黑涉恶问题，在实践中不断总结经验，完善机制。

**四是打击整治养老诈骗专项工作。**为贯彻落实全国打击整治养老诈骗专项行动，坚决依法依规从严惩处违规使用养老服务设施用地变相开发房地产等违法犯罪行为，切实维护老年人合法权益，维护社会稳定。我局积极组织部署，成立射阳县自然资源和规划局打击整治养老诈骗专项行动领导小组统一领导全县违规使用养老服务设施用地变相开发房地产等涉诈问题专项整治工作，并结合实际印发了《关于开展自然资源领域打击整治养老诈骗专项行动的宣传方案》和《射阳县自然资源和规划局打击整治养老诈骗专项行动实施方案》，明确要求、任务和步骤。深入摸排我县养老服务设施用地项目，核查是否存在涉诈问题。

#### **(四) 坚持权力监督，依法高效化解社会矛盾**

**一是推动信访矛盾化解。**我局认真处理各类信访矛盾，今年共收到各级转交办及来信来访共 160 件，剔除重复件后有 96 件。其中国家和部级 37 件，省级 17 件，市及以下 42 件，均实现按时受理，按期答复。今年在省、市、县的精准指导下，在内防输出外防输入的疫情防控期间，我局实现了在全国两会及重大节日活动期间，没有发生去京到省越级访及重大舆论性信访事件。

**二是做好行政复议和行政诉讼工作。**我局认真应对行政复议及行政诉讼，及时按要求充分准备、提交各类材料。今年行政复议案件共 8 件（1 件为上年度结转案件），已审结 7 件；行政诉

讼案件共 32 件（上年度结转案件 9 件），其中一审案件 18 件，二审案件 6 件，终审案件 8 件，已审结 27 件。

## （五）坚持法治宣传，大力营造良好普法环境

**一是部署普法任务。**今年我局主要领导对法治建设和普法工作的重点和导向作出指示，按照要求印发了《射阳县自然资源和规划系统法治宣传教育规划（2021—2025 年）》（射自然资发〔2022〕93 号），同时结合实际制定了 2022 年度普法工作计划，以加强普法计划指导。

**二是开展法治教育。**深入学习习近平法治思想和相关法律法规，我局以《行政处罚法》等行政法为重点，邀请了法律专家为系统内工作人员开展了法制培训专题讲座，同时积极组织行政执法人员参加自然资源部、省自然资源厅和市局的视频培训会议，确保进一步增强干部职工的法治观念，提高依法办事、依法履职、依法行政的能力和水平。同时对今年 5 名新进人员开展学法用法知识测试，合格率 100%。

**三是开展法治宣传。**我局严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制，立足疫情防控实际，开展“线上+线下”融合宣传。充分利用“4.22 地球日”、“4 月 ‘爱鸟周暨湿地自然保护普法’”、“6.8 世界海洋日”、“6.25”全国土地日、“8.29”土地测绘日、“12.4”宪法日等宣传日以及《反有组织犯罪法》出台、打击整治养老诈骗专项行动开展契机，通过实物标本、视频、图片、宣传册等群众容易接受的方式将法治送进社区。今年以来搭建宣传主题半圆拱门 4 次、制作宣传展板和展示屏 50 余块、悬挂横幅标语 210 余条，向群众发放宣传资料 5000 份，接受群众现场

咨询 120 人次，新闻媒体报道 15 余次，同时利用局门户网站法治宣传主题，深入开展自然资源法治宣传教育，全面提高了我局普法教育社会参与度和普法教育覆盖面、渗透力。

## 二、2022 年度推进法治政府建设存在的不足和原因

今年我局在推进法治自然资源、法治政府、法治社会一体建设取得了一定成效。但仍然面对一些新问题和新挑战，主要表现在：

**一是**化解矛盾纠纷能力需进一步加强。信访举报量仍然较大且重复信访率高，行政复议和行政诉讼等相关工作需进一步加强程序合法。**二是**依法行政总体水平需进一步提高。行政执法人员相关法律法规知识和业务水平仍有待加强，行政执法队伍建设需进一步强化。**三是**法治宣传教育需进一步深入。宣传教育形式需进一步创新和多样化。

## 三、2023 年度推进法治政府建设的主要安排

2023 年我局将全面贯彻落实党的二十大精神，继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平法治思想，全力推进自然资源系统法治建设，确保自然资源和规划管理始终在法治轨道上有效运行。

**一是坚持树立法治建设政治自觉。**认真学习习近平法治思想，坚决贯彻习总书记关于法治政府建设的重要指示精神，准确把握法治政府建设在全面依法治国中的战略地位，继续推进党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，落实好领导干部带头学法，深入推行自然资源依法行政。

**二是严格规范自然资源公正执法。**充分履行自然资源执法监

管职责，持续推进卫片执法整改工作，全面落实行政执法三项制度，形成执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法的规范机制，提升自然资源和规划系统行政执法能力，提高行政执法的社会满意度。

**三是深入推进社会矛盾纠纷化解。**加强信访督办，依法解决信访人合理合法诉求，确保事事有答复，件件有回音，把问题解决在萌芽状态。积极做好行政争议化解工作，让行政争议化解在诉前。

**四是持续加大法治宣传教育力度。**严格“谁执法谁普法”责任制，切实推动“八五”普法工作深入实施。深入学习宣传法律法规，把法治宣传教育融入法治实践全过程，不断提升普法的实际效果。



---

抄送：县委依法治县办

射阳县自然资源和规划局

2023年1月3日印发